

貳拾壹、役 政

一、主動積極的徵集業務

- (一)提供外縣市役男申請代辦體檢線上預約系統服務：
為擴大簡政便民，提升服務品質，於本府兵役局網站設立「外縣市役男代辦體檢線上預約系統」，外縣市役男未能返回戶籍地接受徵兵檢查時，可預約於本市接受徵兵檢查，減少役男奔波往返之累，105年7至12月申請本市代檢役男人數計652人。
- (二)徵兵處理成果：
1. 105年7至12月計完成2,849位役男徵兵檢查體位判定，其中常備役2,849人(65.9%)、替代役262人(6.1%)、免役1148人(26.6%)、體位未定63人(1.4%)。
 2. 105年7至12月計徵集常備兵7,430人、替代役2,907人、補充兵1,111人，合計11,448人入營。
- (三)放寬申請服替代役、補充兵役及提前退伍(役)條件：
為因應募兵制實施，放寬家庭因素申請服替代役、補充兵役及提前退伍(役)條件，以照顧弱勢家庭，105年7至12月計核定：
1. 229人服家庭因素替代役。
 2. 654人服補充兵役。
 3. 38人申請提前退役。
 4. 41人申請提前退伍。

二、替代役役男訓練與公益活動

- (一)替代役在職訓練及法紀教育講習：
為加強替代役管理，宣導正確替代役服勤觀念，於105年7月26日在職訓練及105年11月29日辦理本府各機關及本市轄內中央機關替代役役男「105年下半年替代役役男法紀教育」，以強化役男服勤守法知識，引導役男正確服務觀念，提昇替代役守法守紀正面形象。
- (二)推動替代役役男公益活動：
1. 辦理寒暑假捐血活動：
為讓替代役役男利用服勤之餘，發揮「分享健康.捐血救人」精神，特於105年7月15日辦理「替代役役男捐血活動」，以因應暑期缺血效應。本次活動計有269位役男踴躍捐血，共計捐輸約8萬3,250cc愛心熱血。
 2. 辦理獨居老人關懷活動：
整合服勤本府替代役役男，於105年8月1日至9月30日辦理本市「105年替代役役男關懷阿公阿嬤及協助居家環境清潔」活動，藉由年青、活潑、熱情、感性的替代役役男與長輩互動，帶動役男、機關、社區三者間之良好互動關係。

3. 實施環保公益職涯發展活動：

為提昇替代役役男對地方人文關懷，從而瞭解市政樣貌，培養愛鄉愛土底蘊，並於活動中結合相關單位提供職場規劃資訊諮詢，讓役男於服役中成長學習，105年10月21日於永安區辦理替代役役男環保公益職涯發展活動。

三、貼心照護的役男及家屬之福利措施

- (一)關心在營軍人及替代役役男家屬生活，凡經濟發生困難者，列級生活扶助等級，105年7月至12月發放服兵役役男家屬一次安家費及三節生活扶助金335萬8,580元，受益家屬160戶次，並委託郵局於節前10日發放完畢，俾利受扶助家屬歡度佳節。
- (二)落實照顧列級家屬保險及就醫，105年7月至12月計發放列級家屬健保費及醫療補助費116戶次、19萬4,520元，以減輕列級役男為國服役的心理負擔。
- (三)發放本市義務役傷殘除役軍人105年秋節慰問金，計發放271人次232萬1,000元及癱瘓除役軍人安養津貼23人次40萬4,000元，合計272萬5,000元。
- (四)現役軍人傷殘死亡慰問金發放，105年7月至12月在營軍人因公死亡5人、意外死亡8人，另替代役因病一等殘1人，即時慰問金3人，計發放市長慰問金965萬3,000元。
- (五)緬懷先烈春祭國殤105年9月3日於本市壽山忠烈祠舉行，並慰問國軍忠烈暨殉難人民、消防義士，邀請遺族與祭，祭典結束後發放市長慰問金計18萬元。

四、積極體貼的役男懇親座談

本府兵役局陳代理局長賓華親自率領相關同仁前往台中成功嶺、嘉義中坑、台南大內、官田及屏東龍泉營區等各新兵訓練中心，開設「役男懇親座談會」，採取面對面與役男們座談，以了解役男需求及困難，並提供役男有關役政法令諮詢及協助處理部隊管教等問題，解決役男各項疑難問題，同時帶著時下年輕人最喜愛的炸雞、可樂等食物慰勞本市籍役男，頗獲役男好評。

五、幸福溫馨的眷村服務

- (一)協調陸軍第八軍團及海軍陸戰隊等國軍權責單位，對左營、前鎮、小港、鼓山、鳳山、岡山等眷村及眷地，協助環境衛生改善、路樹修剪及安全防护等工作，105年7月至12月計完成218件服務案件。
- (二)在地關懷的眷村衛生保健講座：
為落實健康城市理念，關心及協助眷村里保健工作，辦理眷村里居民安康講座，提供各種疾病預防及健康管理知識。105年7月至12月辦理9場次，參加人數760人次，由本市眷村里長辦公處邀集眷村里民眾於活動中心或適當場所舉行，本府兵役局並配合辦理里民對施政滿意度之調查，調查結果顯示眷村里居民對本府兵役局辦理的各項活動

及人員的服務禮貌等，滿意度調查達90%均肯定支持。

六、慎終追遠的軍人忠靈祠業務

(一)綠草花香的優質環境：

本市軍人忠靈祠分設燕巢園區及烏松園區，佔地面積分別約為12.4公頃及3.1公頃，截至105年12月31日止燕巢園區已安厝忠靈骨灰單櫃16,713個、夫妻櫃2,305個，烏松園區已安厝忠靈骨灰單櫃16,713個，合計已安厝單櫃24,941個、夫妻櫃2,305個。「忠靈祠公園化」是本市軍人忠靈祠施政目標，定期維護園區草坪及撫育花木，提供給遺族家屬一個優質追思之環境。

(二)緬懷忠靈的祭祀大典：

105年9月3日分別於燕巢園區及烏松園區舉行國軍忠烈將士秋祭大典，當日除邀請當地政軍首長及代表參加陪祭外，並邀請遺族2千餘人與祭，場面隆重、溫馨感人。

(三)創新貼心的網路e化服務：

因安厝於本市軍人忠靈祠日益增多，及考量到諸多遺族，常因工作忙碌或交通等因素，致無法經常到忠靈祠祭祀而感遺憾，有鑑於此，本府兵役局建置全國首座軍人忠靈祠（燕巢園區）網路祭拜系統，截至105年12月31日止瀏覽本網站人數約56,981人，係採會員登入與互動選項方式，遺族家屬點選先人資料，如生平事蹟等即可跨越時間與空間限制因素，隨時於網路祭祀，並可依個人信仰，選擇祭拜儀式及背景音樂，以解思親之情。

七、緬懷忠烈彰顯義行功績

忠烈祠為彰顯開國烈士及英勇殉職殉難義士功績，105年9月3日舉行秋祭國殤祭典，另為提升本市忠烈祠服務品質，持續進行園區綠美化、養護工作及維護網站，提供民眾旅遊深度及優質服務。

八、特色八二三戰役紀念館推展全民國防教育

本市於103年4月7日在衛武營都會公園內成立全台第一個八二三海戰役紀念館，於105年8月23日舉辦追思活動，讓民眾撫今追昔，惦記歷史，回顧在台灣穩定發展軌跡，其功不可沒歷史貢獻，透過陳展及影片方式播出，除讓民眾藉此景仰戰役中的歷史英雄，並可作為戰爭與和平之全民國防教育場域，讓國人省思和平的可貴，105年全年參觀人數已達6,195人。

九、熱愛鄉土的後備軍人公益活動

(一)捐血公益活動：

本市楠梓區、北高雄岡山等11區後備軍人輔導中心於9月5日、11月20日，辦理2場次參與人數800餘人，共募得1049袋熱血。

(二)掃街公益活動：

本市高縣退伍軍人協會10月24日辦理美化市容掃街公益活動，動員

後備軍人及眷屬 500 餘人清掃鳳山區明德班公園、工協街、瑞興街及勝利路等，清理廢棄物 70 餘袋，以確保社區環境防治病媒蚊孳生源。

十、執行「全民防衛動員準備業務」，守護大高雄

- (一)本市 105 年度第 3、4 季重要生產物資、販售廠商及固定設施包含里(社區)活動中心、醫院、倉庫及學校之物力調查抽(複)查作業，已分別會同本府民政局、社會局、衛生局、工務局、教育局、經濟發展局、本市後備指揮部、南部地區後備指揮部、國軍高雄總醫院、區公所及後備輔導中心幹部等單位共同前往實施訪查，並於經濟部物力調查資訊系統完成資料建立及更新，俾據以策訂動員執行計畫及配合年度簽證等作業施行，有效支援軍事作戰及災害防救任務，並遂行各項動員整備。
- (二)本府各分類執行機關目前正依據中央方案主管機關暨計畫主管機關頒訂之 106 年分類計畫策訂本府 106 年度動員準備執行計畫中，並依令於 105 年 7 月 31 日前頒訂完成，及送請中央各主管機關備查，交付本府各主管機關執行與候令執行，以健全本府動員體系及完備行政動員準備，並維持公務機關緊急應變，支援災害防救等。
- (三)協調國軍救災守護家園：
 1. 莫蘭蒂颱風協調國軍救災兵力，支援林園等區市民疏散撤離、沙包堆疊、環境清理、防疫消毒、校園及公園清理等工作，計支援兵力 7,808 人次及中型戰術輪車等各式車輛計 421 車次。
 2. 梅姬颱風協調國軍救災
本府兵役局協調國軍兵力支援支援桃源等區市民疏散撤離、環境清理、防疫消毒、校園及公園清理等工作，計支援兵力 1,717 人次及中型戰術輪車等各式車輛計 139 車次。

十一、敬軍慰勞政軍聯繫

本府為聯繫政軍首長情誼及交換市政建設心得，特別舉行「政軍首長聯誼及莫蘭蒂、梅姬颱風敬軍慰勞」活動，於 12 月 14 日假願景軒舉辦，由陳菊市長主持，會中致贈慰勞款 92 萬元予 16 個國軍單位，並感謝國軍協助本市救災及防疫工作，希望市府與軍方之間能合作建立完善的災防應變體制。